

ГОМЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСІТЭТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

IV СЪЕЗД БЕЛОРУССКОГО ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

7 апреля в г. Минске состоялся IV съезд отраслевого профсоюза. В его работе приняли участие 240 делегатов, которые обсудили и внесли изменения и дополнения в Устав профсоюза, приняли Программу основных направлений деятельности самой массовой общественной организации на 2005-2010 гг.

На съезде состоялось избрание нового состава ЦК профсоюза работников образования и науки, его председателя. Им избран начальник управления образования Гомельского облисполкома А.В. Лукьянович.

Делегаты съезда приняли Обращение к депутатам Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, в котором выразили уверенность, что принимаемые народными избранниками законы будут открывать новые пути для динамичного развития всех звеньев системы образования.

В резолюции съезда основной задачей профсоюза на предстоящий период определено дальнейшее повышение социального статуса педагогических кадров, совершенствование практики социального партнерства в отрасли, создание системы эффективной правовой и экономической защиты трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза.

От нашего университета в работе съезда приняли участие председатель профкома ГГУ В.В. Орлов, председатель профкома студентов Н.И. Колтышева (она возглавляла мандатную комиссию) и третьекурсница, председатель профбюро филологического факультета Светлана Матькунова.

Н.И. Колтышева и С. Матькунова избраны в состав ЦК отраслевого профсоюза, В.В. Орлов – делегатом на V съезд Федерации профсоюзов Беларуси, который состоится в сентябре 2005 г.

НА САВЕЦЕ УНІВЕРСІТЭТА

Перспективы развицця геолага-географічнага факультета аблеркаўаны на пасяджэнні Савета ўніверсітэта, якое адбылося 7 красавіка. Дэкан факультэта дацэнт А.П. Гусеў дэталёва асвяліў становішча спраў па ўсіх накірунках дзейнасці калектыву геафака – вучэбны працэс, вучэбна-метадычную і навукова-даследчай работы выкладчыкаў.

Унесены змяненні ў Палажэнне аб Інстытуце павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў. Па гэтым пытанню выступілі дырэктар ІПК і ПК А.А. Малахаў.

У сувязі з надыходзячым 75-гадовіем ГГУ вырашана правесці селетнія "Скарынаўскія навуковыя чытанні" у пашыраным фармаце – вызначыць не 5, а 10 пераможцаў конкурсу навуковых работ 2005 г. з іх адпаведным матэрыяльным заахвочваннем. З інфармацыяй аб гэтым выступілі дырэктар па навуковай работе і апошні час ён пачаў здаваць рэзюме на сеансі.

Зацверджаны план НДР ўніверсітэта на бягучы год, з якім члены Савета азнаёміў начальнік НДС В.Р. Сафонав.

Аб работе спартынага клуба ГГУ расказаў яго дырэктар М.М. Коршук. Прыводзіліся лічбы і факты, якія сведчаць аб дасягненнях нашых спартсменаў у спаборніцтвах розных узроўняў. Разам з тым ёсьць яшчэ шмат проблем, навярышаных пытанняў, над якімі неабходна працаваць, каб высока несці спартыны горнадарм ГГУ.

Які стан здароўя наших студэнтаў і што робіцца для яго захавання і ўмацавання калектывамі ўніверсітэцкай здраўніцы, медпункта, гаварылі на Савеце галоўныя ўрачі санаторыя-прафілакторыя Л.Ф. Пінчук і ўрач паліклінікі №6 Ж.У. Гулевіч.

На Савеце разгледжаны іншыя пытанні ўніверсітэцкага жыцця.

На Савеце падтрымана разшэнне аб адкрыцці на геафаку ў рамках спецыяльнасці "Геаграфія" новай спецыялізацыі "Географія турызму і экспкурсійнага менеджменту".

Па інфармацыі дырэктара па

НАГРАДА НАШЛА ВЫПУСКНИЦУ

Научное исследование выпускницы факультета психологии и довузовской подготовки Е. Рыхтер «Особенности психоэмоционального развития подростков-сирот» (научный руководитель – заведующая кафедрой социальной и педагогической психологии, доцент Г.В. Гатальская) стала лучшим по результатам республиканского конкурса научных работ студентов 2003 года по гуманитарным, социально-экономическим, естественным и техническим наукам. Работа выполнялась в рамках реализуемого кафедрой проекта «Психология кризисной семьи».

Диплом Министерства образования Республики Беларусь был передан на факультет психологии и довузовской подготовки и скоро будет вручен выпускнице.

ЛУЧШЕМУ ОБЩЕСТВЕННОМУ ИНСПЕКТОРУ – ПРЕМИЯ

Ежегодно профсоюз работников образования и науки проводит среди высших учебных заведений республики конкурс на лучшего технического инспектора общественной комиссии по

З УЗНАГАРОДАЙ!

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы маладых спецыялістаў і ў сувязі з 55-годдзем з дня нараджэння загадчык кафедры беларускай культуры ПАУЛАВЕЦ Дзмітрый Дзмітрыевіч узнагароджаны Ганаровай граматай ўніверсітэта.

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы маладых спецыялістаў старшыня віцэ-декана кафедры агульнай фізікі КРАУЧАНКА Ірына

охране труда. Недавно Президиум ЦК отраслевого профсоюза подвел итоги смотра 2005 года. В числе лучших общественных ин-

спекторов по ТБ и охране труда и старший преподаватель кафедры общей физики ГГУ В.О. Замятнин, который поощрен денежной премией.

Пя traўnа ўзнагароджана Ганаровай граматай ўніверсітэта. ***

За шматгадовую добрасумленную працу і ў сувязі з 50-годдзем з дня нараджэння вучоны сакратар ЗАЛАТАРЭНКА Віктар Юр'евіч узнагароджаны Ганаровай граматай ўніверсітэта. ***

За шматгадовую добрасумленную працу лабарант кафедры фізіялогіі чалавека і жывёлін СІКОРСКАЯ Ганна Аляксандраўна ўзнагароджана Ганаровай граматай ўніверсітэта.

Пектарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат эканамічнага факультэта, калектыв кафедры эканомікі і кіравання вытворчасцю горача віншуюць КАЗУШЧЫК Ганну Аляксандраўну з прысвоеннем ёй Прэзідымумам ВАКА Рэспублікі Беларусь вучонага звання дацэнта.

ВІДКЛІЧУЄТЬСЯ СЕМЬЕ

15 мая в нашей республике будет отмечаться День семьи. Женсовет университета объявляет творческий конкурс – стихов, очерков, сочинений, посвященных матери, семье. Конкурс проводится с 22 апреля по 1 мая.

Лучшие творческие работы будут опубликованы на страницах газеты "Гомельский университет", а их авторы поощрены материально.

ЖЕНСОВЕТ ГГУ.

Працягніць тэму гісторыі вайны дацэнт А.А. Рубан, які прадставіў існуючыя канцепцыі ў сучаснай гісторыяграфіі Вялікай Айчыннай вайны.

Завяршыў пленарнае пасяджэнне даклад к.г.н. С.Б. Жыхараў, які зварнуўся ў ваенна-гістарычным аспекте да прабле-



мы вызвалення Гомельшчыны.

Удзельнікі канферэнцыі агледзелі тэматычную экспазіцыю кніг з фонду Славянскай бібліятэкі, выставу архіўных дакументаў і фотаматэрыялаў, наведалі Ваенна-гістарычны аздзел Гомельскага краязнаўчага музея.

Далей прыйшла работа секцыі, у ходзе якой дакладчыкі прадставілі канкрэтныя паведамленні па проблемах гісторыі Гомельшчыны часоў вялікіх іспытаў. Тут актыўны ўдзел у работе прынялі выкладчыкі гістарычнага факультэта ўніверсітэта, а таксама гісторыкі і краязнаўцы г. Гомеля і вобласці.

Неабходна адзначыць работу аргкамітэта канферэнцыі, асабліва М.М. Мязга, В.А. Міхедзкі, М.І. Стараўтайавым падрыхтаваны гістарычны нарыс аб нашай вну, у тым ліку і абе венным перыядзе. "Неабходна звяртацца да архіўных матэрыяляў, – сказаў Дзмітрый Рыгоравіч, – дадзеныя якіх могуць змяніць стэрэатыпныя ўяўленні аб вайне; да мікрагісторыі – да гісторыі канкрэтных людзей, а не толькі да прывычнай статыстыкі вайны на падставе першакрыніц."

На пленарным пасяджэнні з фундаментальным дакладам "Гомельскі аператыўны напрамак у 1941 годзе" выступіў дэкан гістарычнага факультэта, к.г.н., дацэнт М.М. Мязга. Ён выявіў рэальная значэнне г. Гомеля і палескай групouкі савецкіх войскаў, паколькі гэта быў важны фрагмент лінii фронта, што пагражаў флангам нямецкіх груп

армii "Цэнтр" і "Поўдзень". Ваенны дзеянні тут быў важным аспектам знамянальной Смаленскай бітвы, якая сарвала планы бліцкригу.

Напрыканцы ўсе прысутныя пагадзіліся: ведаць праўду аб Вялікай Айчыннай вайне трэба для таго, каб, у першую чаргу, навучыць маладое пакаленне паважаць, дараваць і разумець

тых, хто 60 год назад адзвіўся на клич "Вставай, страна огромная!..". Каб усе мы бераглі мір і спакой на Зямлі.

А. БРОЎКІН,

ст. выкладчык кафедры гісторыі славян і спецыяльных гістарычных дысцыплін.

Т. ЦЕЛЯХОВІЧ.

Фота У. ЧЫСЦІКА.



Удзельнікі канферэнцыі: ветэран Вялікай Айчыннай вайны, Герой Савецкага Союза Г.К. Дзенісенка і к.г.н., дацэнт кафедры гісторыі Беларусі І.Ф. Эсмантовіч.

Рядом с нами

ЕСЛИ В ДЕЛО ВКЛАДЫВАЕШЬ душу

Восточная пословица гласит: если ты совершил подвиг, то никому не говори, а если это сделал кто-то другой – расскажи всем.

К таким людям, скромным, но активным и горячо любимым студентами, относится кандидат исторических наук, доцент кафедры истории славян и специальных исторических дисциплин О.А. Макушников. Олег Анатольевич очень активно занят в учебном процессе, в издании научных книг, археологических раскопках. Интересно то, что он никогда не говорит о своих достижениях и заслугах, но очень охотно рассказывает о чужих. Как, например, о Владимире Владимировиче Богомольникове и его книге «Радимичи». Свой рассказ Олег Анатольевич начал с экскурса в историю для того, чтобы объяснить значимость работы своего коллеги о восточных славянах для исторической науки.

На территории Беларуси в эпоху средневековья племена были представлены тремя формациями: кривичи, радимичи и дреговичи. О первых и последних известными белорусскими учеными Г.В. Штыховым и П.Ф. Лысенко написаны специальные монографии. Тема радимичей осталась нераскрыта, и история восточной Беларуси оказалась неосвещенной. В историко-археологических исследованиях появилась необходимость закрыть это «белое» пятно. Еще в конце 80-х г. В. В. Богомольников написал диссертацию «Курганы радимичей». Главной темой исследования стала материальная культура летописных радимичей, которые в 10-12 в. в. жили в Гомельском Посожье. Работая преподавателем, В. В. Богомольников постоянно руководил археологической практикой студентов, стал основателем археологического музея на историческом факультете. Он рано ушел из жизни и не успел оформить диссертацию в виде книги. Ее изданием занялись на историческом и филологическом факультетах, главным редактором стал О.А. Макушников. Университет изыскал финансовые возможности для издания работы, поддержку оказал ректорат в лице проректора по научной работе, д.т.н., профессора Дмитрия

Григорьевича Лина. Книга издана в 2004 году, и ее важность заключается в том, что без глубоких исторических знаний о востоке Беларуси невозможно представить историю Беларуси в целом.

О.А. Макушников рассказал еще об одной книге, редактором которой он является. Толчком для ее издания стала международная историко-археологическая конференция «Славянский мир Полесья в древности и средневековье», которая состоялась в октябре прошлого года. Конференцию организовал наш университет при поддержке Гомельского облисполкома, председателя областного Совета депутатов В.С. Селицкого. В ней участвовали десятки ученых-славистов из Беларуси, России и Украины. Ее проведение не было случайным, так как, по мнению современных историков, именно Белорусское Полесье (с соседними территориями Украины и России) является колыбелью восточнославянской цивилизации. В итоге работы ученые подтвердили это предположение и решили издать сборник материалов конференции. ГГУ взял на себя ответственность за издание этой книги, которая уже вышла в свет.

Олег Анатольевич поделился также планами о будущих археологических раскопках, которые пройдут этим летом в д. Мохов Лоевского района. Выбор населенного пункта не случаен, так как в прошлом году археологическая экспедиция в этом месте дала весомые результаты, которыми заинтересовались ученые России и Украины. Есть предположения, что в окрестностях д. Мохов находился один из городов Древней Руси, который, по определенным причинам, не был назван в летописи.

В предстоящую экспедицию планируется пригласить специалистов из соседних республик. Также материалы этих исследований могут заинтересовать ученых Швеции, Норвегии, Дании, по причине того, что археология показала близость истории в сложении государств славянских стран и стран Северной Европы.

Т. СКОБЕЛЕВА,
студентка гр. БЖ-52
филфака.

ЗАЩИТА ПРАВ И ИНТЕРЕСОВ АБИТУРИЕНТОВ

Президент Беларуси Александр Лукашенко 8 апреля подписал Указ № 170 «О создании государственной комиссии по контролю за ходом подготовки и проведения вступительных испытаний в 2005 году в учреждениях, обеспечивающих получение высшего и среднего специального образования».

Документ принят в целях осуществления всестороннего и действенного государственного контроля за ходом организации и проведения вступительных испытаний.

Главные задачи государственной комиссии – организация контроля за ходом централизованного тестирования, подготовкой и проведением вступительных испытаний в высших и средних специальных образовательных учреждениях, защита законных прав и интересов граждан при поступлении в вузы и ССУЗы, принятие мер по обеспечению установленного порядка проведения отдельного конкурса среди сельских и городских абитуриентов и осуществление приема на условиях целевой подготовки.

Указом утверждено положение о вышеизказанной комиссии и ее состав. В комиссию включены представители республиканских и местных госорганов. Возглавит комиссию председатель Комитета государственного контроля Анатолий Тозик.

Указом предусмотрена возможность замены утвержденных заданий и включения в экзаменационный процесс резервных комиссий.

Работа государственной комиссии позволит провести вступительные испытания на высоком организационном уровне, обеспечить абитуриентам равные возможности при поступлении.

За порядок и дисциплину

ВНИМАНИЕ – ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Проверка пожарной безопасности, проведенная сотрудниками органов государственного пожарного надзора в учебных корпусах и общежитиях ГГУ, выявила ряд существенных недостатков, которые отражены в предписаниях. Такое положение дел стало возможным из-за отсутствия системы в работе пожарно-технической комиссии, недостаточного внимания к вопросам пожарной безопасности со стороны отдельных ру-

ководителей структурных подразделений, неотложной работы добровольной пожарной дружины.

В целях улучшения работы в этом направлении по университету издан соответствующий приказ, согласно которому пожарно-технической комиссии и добровольной пожарной дружине необходимо активизировать свою деятельность.

ОБЪЯВЛЕНЫ КОНКУРСЫ

Белорусский республиканский фонд фундаментальных исследований объявил следующие конкурсы:

- проектов фундаментальных исследований «Наука-2006». Срок подачи заявок в НИС – до 27 июня 2005 г. включительно;
- на соискание грантов для молодых ученых «Наука-2006М». Сискателями грантов могут быть отдельные молодые ученые или группы исследователей (до 4 человек) – научные работники, специалисты, аспиранты, студенты высших учебных заведений, которым по состоянию на 1 января 2006 года не исполнится 35 лет. Срок подачи заявок в НИС – до 5 сентября 2005 г.;
- совместный конкурс научных проектов Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований и Российского фонда фундаментальных исследований «БРФФИ-РФФИ-2006». Срок подачи проектов в НИС – до 3 октября 2005 г.;
- совместный конкурс научных проектов Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований и Российского гуманитарного научного фонда «БРФФИ-РГНФ-2006». Срок подачи заявок в НИС – до 3 октября 2005 г.;
- проектов фундаментальных исследований, выполняемых в контакте с зарубежными учеными «Наука-2006МС». Срок подачи заявок в НИС – до 5 сентября 2005 г.;
- на соискание грантов развития «Ученый-2006». Гранты присуждаются гражданам Республики Беларусь – докторам наук в возрасте до 45 лет (в отдельных случаях кандидатам наук в возрасте до 35 лет), которые подтвердили документально свою высокую научную квалификацию. Срок подачи заявок в НИС – до 5 сентября 2005 г. включительно.

С условиями конкурсов и формами заявочных материалов можно ознакомиться в отделе НТИ НИСа (корп. 4, ауд. 2-22, тел. 56-57-17).

Гомельскі ўніверсітэт

Фоторепортаж

ФРАНЦУЗЫ В ГОСТИ К НАМ...

Как сообщалось в предыдущем номере нашей газеты, в начале апреля во Франко-белорусский институт управления приезжала большая группа гостей из Клермон-Феррана. Программой оче-

редного рабочего визита в ГГУ 7 преподавателей и 30 юношей и девушек университета Овернь-Клермон-1 были предусмотрены учебные занятия в форме лекций, деловых игр, которые проводи-

лись в ФБИУ для студентов французскими коллегами, а также интересные культурные и ознакомительные мероприятия.

Самым памятным для белорусской и французской молодежи стал совместный вечер дружбы, который был проведен в университете столовой. Он еще раз стал свидетельством того, насколько стремятся к взаимопониманию и дружбе юноши и девушки разных стран.

Тепло и радушно принимали французских гостей и коллег руководство университета и ФБИУ в лице первого проректора ГГУ Ю.И. Кулаженко, начальника отдела международных связей Л.И. Протченко, содиректора Франко-белорусского института управления А.В. Гаврилюка.



На снимках: первый проректор ГГУ Ю.И. Кулаженко, вице-президент Оверньского университета, директор Профессионализированного института менеджмента и управления предприятиями профессор Морис Шеневуа и начальник отдела международных связей Л.И. Протченко на вечере франко-белорусской дружбы; занятия у студентов ФБИУ ведут французские преподаватели Николай Чернёв (вверху) и Софи Родьер (внизу, справа).

Фото В. ЧИСТИКА.

СОБИРАЕМСЯ В ОТПУСК

В КОМИССИЮ ПО САНАТОРНО-КУРОРТНОМУ ЛЕЧЕНИЮ И ОЗДОРОВЛЕНИЮ СОТРУДНИКОВ УНИВЕРСИТЕТА ПОСТУПИЛИ ПУТЕВКИ НА II КВАРТАЛ 2005 ГОДА:

ПО СОЦСТРАХУ

Санаторий «Рассвет» (Минская обл., Любанская р-н) – с 6 по 26 июня (заболевания костно-мышечной, мочеполовой систем, органов дыхания). Стоимость путевки – 477200 руб.

«Энергетик» (Гродненская обл.) – с 3 по 23 мая (заболевания опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой системы). Стоимость путевки – 512860 руб.

Пансионат «Золотые пески» (Херсонская обл., семейная) – с 21 мая по 5 июня. Стоимость путевки – 1284000 руб.

«Приднепровский» (г. Рогачев) – с 29 мая по 18 июня (заболевания костно-мышечной и нервной систем). Стоимость путевки – 517000 руб.

«Сосновый бор» (Минская обл.) – с 6 по 26 июня (заболевания системы кровообращения, органов пищеварения, нервной системы). Стоимость путевки – 480900 руб.

«Белорусочка» (Минская обл., для мамы с ребенком-школьником) – с 13 июня по 3 июля (заболевания органов пищеварения и органов дыхания). Стоимость путевки – 1151170 руб.

Оплата зависит от размера заработной платы за два предыдущих месяца перед выдачей путевки.

ПО ЧАЭС

Санаторий «Буг» (Брестская обл.) – с 25 июня по 15 июля (заболевания органов кровообращения и дыхания) – 2 шт. Для мам с ребенком до 7 лет – путевки бесплатные.

Детский санаторий «Неман» (Гродненская обл.) для детей 7-14 лет – с 14 июня по 7 июля (заболевания органов кровообращения, дыхания, пищеварения). Путевки бесплатные.

По вопросам приобретения путевок обращаться в профком ГГУ по тел.: 57-19-22.

21 красавіка 2005 г.

СТУДЕНТ ЖЕНИЛСЯ!?

Что такое студенческая семья? Что мы знаем о ней? Да, прекрасно понимаем, что когда муж и жена студенты, это трудно. Но как, в какой степени? Об этом хотелось бы рассказать.

Паша и Оля Романковы – пятикурсники математического факультета. Познакомились на первом курсе, но встречаться начали благодаря студенческому коллектику "Если бы...", где узнали друг друга поближе и решили быть вместе. Со слов руководителя народного театра-студии "Если бы..." Геннадия Ивановича Воронина, Оля и Паша являются тридцатой (юбилейной) парой, которая встречалась и поженилась, занимаясь в студенческом клубе ГГУ, и 5-я – именно в этой студии. Сейчас студенческая семья живет в квартире вместе с бабушкой, мечтает и надеется, как и другие молодожены, приобрести свое жилье. Очень хотят завести детей, но позже, когда сами встанут на ноги, и все образуется.

Володя и Оля Рачицкие приехали учиться в Гомель с разных городов в училище олимпийского резерва. Здесь и познакомились. После его окончания поступили в ГГУ имени Ф. Скорины на факультет физической культуры, а через некоторое время поняли, что они – две половинки одного целого. Как и любая иногородняя пара, испытывают проблему в жилье. По решению ректората несколько лет назад в общежитии №4, на втором этаже стали предоставляться отдельные комнаты семейным парам. К сожалению, Вова и Оля об этом не знали и поэтому живут сейчас в общежитии №1 в разных комнатах, а это, конечно же, большое неудобство.

Романа и Катю Пупенко свело вместе общежитие №1 в день Святого Валентина. Повстречались год, решили связать свои судьбы. Молодой семье выделена на три месяца отдельная комната. По словам Кати и Ромы, трудностей в жизни и учебе они никаких не испытывают, даже наоборот.

Выпускники

МОЕЙ ЛЮБИМОЙ ГРУППЕ...

Мы всегда ждали летних каникул. Выходили с последнего экзамена и радовались: как хорошо! Наконец-то свобода! И расходились, разъезжались до сентября. Мы знали, что в нашей жизни пока все отложено, как механизм хороших часов: нас ждет университет и одногруппники, по многим из которых очень быстро начинаешь скучать.

А в этом году все не так. Летят последние недели нашего студенчества, словно заканчивается клубок ниток, который пять лет вел нас вперед. А куда идти дальше? На этот вопрос каждый должен ответить самостоятельно.

Практически никто не надеялся на удачное распределение, поэтому многие искали работу и пытались чего-то достигнуть еще во время учебы. Их фамилии мы слышим по телевизору, радио, читаем написанные ими статьи в газетах. И это очень радует. Ведь не все преподаватели поддерживали нас, первоходцев специализации «Литературная работа в газетах и журналах». Некоторые считали нашу группу просто филологической и прочирили лишь учительское будущее. Поэтому я горжусь своими одногруппниками – активными, творческими, умными людьми.

Но некоторые из нас все же колебались, не зная, кем они хотят стать больше: литературными работниками или учителями, ведь каждая из этих профессий сложна и прекрасна по-своему. Выбор помогла сделать педагогическая практика на четвертом и пятом курсах. Поэтому те студенты, которые выбрали учительскую профессию, сделали это абсолютно сознательно, без принуждения.

Во время распределения в нашей группе не обошлось без неожиданностей. Раньше нам говорили, что те, кто получает красные дипломы, распределяются по Гомелю, поэтому отличники не очень переживали, надеясь на получение места работы в нашем городе. К сожалению, как самый близкорасположенный им смогли предложить лишь Рогачевский район (и более дальние – Петриковский, Житковичский и другие). А это, согласитесь, очень обидно. Зачем тогда пять лет на «пятерки» учились?

А я никуда не распределилась, а, наоборот, ушла в декретный отпуск. Это, конечно, громко сказано, так как наши законы не предусматривают никаких выплат и компенсаций студенткам, которые подрабатывают в свободное от учебы время, это должен делать университет. Так что если хочешь отдохнуть – увольняйся! Но, как оказалось, и университет почти ничего не должен. Просто вместо стипендии платят гораздо меньшую сумму. В общем, нелегкое это дело – быть мамой-студенткой. Приходится рассчитывать только на себя...

Марина ДЖАЛАЯ,
студентка гр. БЖ-52 филологического факультета.

60-годдзю Вялікай Перамогі прысвячаецца

НА СЦЭНЕ – «РАДАВЫЯ»

На філалагічным факультэтам становяцца добрыя традыцыйныя кульпаходы ў абласны драматычны тэатр. Нідаўна быў арганізаваны чарговы – з удзелам не толькі студэнтаў, але і выкладчыкаў на п'есу А. Дудараўа «Радавыя». У свой час яна стала лаўрэатам Усесаюзнага фестывалю народнай творчасці.

П'еса беларускага драматурга стала вельмі знакамітай у канцы 70-х – пачатку 80-х гадоў. Аляксей Дударў напісаў у ёй пра апошнія дні вайны. Галоўны герой п'есы – малады хлопец Лёнька па мянушы Адуванчык. Юнага салдата-разведчыка падабралі на беларускай зямлі, якую спалілі немцы. У яго забілі маці і сястру, у

Катя, несмотря на то, что она студентка факультета психологии, а муж занимается на факультете физической культуры, помогает Роману во всем: от написания курсовой работы до ежедневного подъема по утрам на занятия.

Вот так живут наши студенческие семьи, испытывая каждая свою трудность. Одна из них, пожалуй, одна – материальная, но тут приходят на помощь родители, которые поддерживают во всем молодоженов. Однако, несмотря ни на что, в глазах у каждого из студентов я увидала искру любви по отношению друг к другу, но и огромного счастья. Никто из них не жалеет о том, что они рядом друг с другом, и на вопрос: «А может надо было подождать и пожениться по окончании университета?» все категорически ответили: «Нет!»

Анастасія БАРАШ,
студентка гр. БЖ-52 філфака.
Фото В.ЧІСТИКА.

Традыцыі

Для студэнтаў філалагічнага факультета нашага універсітэта сустэрэчы з беларускімі пісьменнікамі і паэтамі сталі традыцыйнымі, што вельмі карысна. Яны садзейнічаюць больш адэвнатнаму ўспрыманню і даследаванню сучаснай беларускай літаратуры. Вось і 13 красавіка студэнты мелі магчымасць паслуhaць творы вядомых беларускіх мастакоў слова Барыса Сачанкі, Эдуарда Акуліна і Леаніда Дранько-Майсюка ў выкананні аўтараў.

Б. Сачанка, першы намеснік старшыні СП Беларусі, рэдактар часопіса «Дзеяслou», празаік, расказаў пра гісторыю стварэння выдання, якое існуе ўсяго 3 гады, але гэта не перашкаджае яму быць вядомым шырокаму колу беларускіх чытачоў. Чаму менавіта «Дзеяслou»? «Гэта назва нам здаецца шматзначная, у ёй моц і экспрэсія, – раслумачыў Барыс Пятровіч. – Сёння «Дзеяслou» – гэта не «часціна мовы», а часціна сучаснай беларускай літаратуры». Б. Сачанка пазнаёміў са зместам апошніх нумароў часопіса, дзе, напрыклад, упершыню публікуюцца некаторыя творы Л. Геніюш і В. Быкова. Прынамсі, у бліжэйшы час у «Дзеяслou» выйдзе «біяграфічныя сышткі» пісьменніка, нядайна знайдзены ў Мінску, якія ён часткова выкарыстоўваў у кнізе «Доўгая дарога дадому». Галоўную мэту часопіса яго рэдактар бачыць у тым, каб «не расчараўца сваіх чытачоў», якія цікавіцца беларускай літаратурой. Напрыканцы Б. Сачанка запрасіў творчых таленавітых філолагаў да супрацоўніцтва з рэдакцыяй выдання.

На старонках «Дзеяслou» ре-

час пажару на Лёньку ўпала галавешка, якая аблапіла валасы. За гэта ён і атрымаў свою мянушку.

Усіх тых, хто заходзіўся ў зале тэатра, вельмі ўрадзіла гульня акцёраў, у якой адчуваўся глыбокі ўнутраны псіхалагізм творчасці А. Дудараўа, з яго франтальным звартам да чалавечай душы і неверагоднай успагліўлівай любоў да роднай зямлі. Усё гэта лягло ў аснову стварэння п'есы, якая прапануе нам сёняні новы твар вайны праз прызму бачання звычайнага радавога салдата.

Сведчаннем таго, што п'еса «Радавыя» спадабалася і ўразіла гледачоў, былі іх працяглыя аплодысменты.

Наталля МАРТЫНАВА,

студентка гр. БЖ-32 філфака.
Таксама звыш 500 выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў універсітэта.

Гомельскі ўніверсітэт

Быт студента

Студенты – народ занятый. С этим ничего не поделаешь: вечно приходится куда-то бежать, спешить – то на лекции, то в библиотеку. Самые шустрые с успешной учебой способны совместить и активный отдых, и личную жизнь.

В таком ритме немудрено забыть о важной и существенной «мелочи» – о правильном питании. «Да о чём вы говорите? – справедливо придут в не-годование самые активные и доброволственные представители студенчества, – тут не всегда есть время забежать в буфет, выпить стакан чая да проглотить пиццу! Не принесешь же на лекции термос с куриным бульоном!»

Вот и насыщаются молодые люди в течение дня сосисками в тесте да вкусными заварными, купленными в буфете. А между прочим, в нашем университете есть очень неплохая столовая: и вкусно, и дешево, и для желудка лучше не придумаешь.

Ладно, когда приготовить полноценную пищу возможность отсутствует. Но уж совсем непонятно, если студенты (а тем более студентки!), приедом, спешат размочить в кипятке таблицу Менделеева, заключенную в пачке с надписью «Вермишель быстрого приготовления».

Известно, что около 80% студентов страдают различными заболеваниями пищеварительной системы. Кто-то приобретает их еще будучи школьником, кто-то получает в «подарок», познав жизнь в общежитии.

Если говорить конкретно о нашем университете, то по статистике, которую ведет врач-терапевт Ж.В. Глевич, на учете по язвенной болезни в специализированном диспансере стоят 30 человек, 74 человека – с диагнозом хронический гастрит. Но реальные цифры намного выше: предположительно каждый второй студент страдает той или иной болезнью желудочно-кишечного тракта.

БЕЗ ОБЕДА...

Ничего удивительного! Режим дня большинства студентов выглядит примерно так: утром (в лучшем случае) чай с бутербродом, днем – булочка с кофе и где-то ближе к вечеру – тарелка аппетитной жареной картошки с яичницей. Только такое меню не приносит должной пользы организму, вынужденному тружаться умственно. Отсюда постоянное настроение, раздражительность, сонливость или, наоборот, бессонница. А сейчас нашему организму приходится совсем тяжело: весна – время авитаминоза. В рацион рекомендуется включать больше растительной, постной пищи, для приготовления которой, кстати, не требуется много времени. Нужно употреблять больше овощных салатов, злаковых культур, морепродуктов, фруктов. К примеру, такой продукт как изюм, содержит кальций, магний, марганец, кобальт, калий, витамины С, Р, РР, В₆, В₁₂, яблочную, лимонную, салициловую, фолиевую кислоты, каротин. Изюм оказывает антибактериальное действие, является общеукрепляющим средством при сниженной работоспособности, лечит болезни почек, легких, печени, гипертонию и атеросклероз.

Но помнить нужно золотое правило: все хорошо в меру. Полкиограмма изюма, съеденного на обед, не принесет пользы! Что же касается такого любимого белорусами картофеля, то он полезен только печеный в кожуре. Большинство же блюд, приготовленных из него, обладают прекрасными вкусовыми качествами, но к здоровому питанию, увы, не имеют отношения.

Питаться правильно не так уж тяжело. А если учсть, что от этого во многом зависит и настроение, и качество учебы, работы, и внешний вид, то иногда стоит пожертвовать жареной свининой в пользу рыбного салата.

Елена ГАГАН,

студентка гр. БЖ-52 філфака.

ЛІТАРАТУРНЫЯ СУСТРЭЧЫ

гулярна публікуецца паэт Л. Дранько-Майсюк (на здымку). Для беларускіх чытачоў (у пер-

дон-Жуанаў ператвараюцца ў Дон-Кіхота, а рускія – наадварот". Потым ужо сур'ёзна ён адказаў на пытанне на сканцэбеларускай мовы і літаратуры. На яго думку, беларуская мова, як і літаратура, выконваюць архіважныя функцыі – «эстэтычную і дзяржавабудаўнічую», а таму можна гаварыць аб іх стабільнай будучыні.

Для вядомага беларускага паэта і барда, намесніка старшыні СП Беларусі, намесніка галоўнага рэдактара «Дзеяслова» Э. Акуліна ГДУ імя Ф. Скарыны – сапраўды родная вну: «Тут прайшлі лепшыя гады майго студэнцага жыцця, тут мае любімая выкладчыкі і сябры». З асаблівым пачуццём уздзячнасці паэт гаварыў аб куратары іх групы В.С. Генаш, якай падчас сустэрэчы падарыў сваю кнігу «Непрычалены човен».

Э. Акулін вядомы як таленавіты бард. Яго песні, напрыклад, «Як яна і я», ведае і любіць моладзь, аўчым сведчылі звароты студэнтаў да Акуліна з пралановамі выкананьця кантактных твораў, што ён з задавальненнем рабіў.

Напрыканцы сустэрэчы студэнтаў маглі набыць кампакт-дискі Э. Акуліна, а таксама кнігі творцаў і нумары часопіса «Дзеяслou».

Т. ПЯТРОВА.

Фота У. ЧЫСЦІКА. Р.С. А днём раней госцем у студэнтаў быў выпускнік гісторыка-філалагічнага факультэта ГДУ, зараз член Саюза беларускіх пісьменнікаў Анатоль Зэкаў.

ЗАПРАШАЕМ НА ПРЕМ'ЕРУ

28 красавіка ў актавай зале універсітэта мы можаце паглядзець прэм'еру спектакля «Такая доўгая навальніца» па п'есе С. Бартокавай. Гэта сумесны практ двух народных калектываў студэнцкага клуба ГДУ – тэатраў «Зеркало» і «Если бы...»

Білеты можна набыць у студэнцкім клубе. Кошт – 2500 руб.

Пачатак спектакля ў 19.15.



час пажару на Лёньку ўпала галавешка, якая аблапіла валасы. За гэта ён і атрымаў свою мянушку.

Усіх тых, хто заходзіўся ў зале тэатра, вельмі ўрадзіла гульня акцёраў, у якой адчуваўся глыбокі ўнутраны псіхалагізм творчасці А. Дудараўа, з яго франтальным звартам да чалавечай душы і неверагоднай успагліўлівай любоў да роднай зямлі. Усё гэта лягло ў аснову стварэння п'есы, якая прапануе нам сёняні новы твар вайны праз прызму бачання звычайнага радавога салдата.

Сведчаннем таго, што п'еса «Радавыя» спадабалася і ўразіла гледачоў, былі іх працяглыя аплодысменты.

Наталля МАРТЫНАВА,

Бліц-опрос

«ПРИШЛА ВЕСНА...»

Наверняка, сейчай единственна мысль, объединяющая всех нас, связана с долгожданным приходом весны. Приятно, что в шкафу спрятаны дубленки и шубы. Улицы города по-весеннему ожили: возле подъездов начали собираться шумные компании молодежи, семейные пары прогуливаются с цветастыми пестрыми колясками, бабульки надолго оприходовали дворовые лавочки...

Какое же настроение у жителей нашего города?

Виктория, студентка:

— Я, конечно же, рада весне: все вокруг становится красивее. В солнечную погоду труднее заниматься учебой, хочется погулять после суповой зимы по улицам.

Елена, молодая мама:

— Красиво, что сказать! Солнце, воздух свежий, люди с улыбками... Только думаешь об одном: где взять денег на новую обувь детям? Весна-то пришла...

26 красавіка – сумная дата

«Увечары 27 красавіка 1986 года пасля моцага дажджу рэгіструючая станцыя ў Кайані (цэнтральная Фінляндія) зарэгістравала ўзровень радыяцый ў 70-100 мк Р/ч... Траекторыя, разлічаная шведскім гідрамет-аралагічным інстытутам, паказала, што паветраныя масы прыйшлі з боку Латвії, Беларусі і Украіны... 30 красавіка ў савецкай прэсе было афіцыйна аб'ялена аб аварыі на Чарнобыльской АЭС, якая здарылася ў 1 гадзіну 23 хвіліны 26 красавіка 1986 года...» Гэтыя слова з новай кнігі «Радыяцый вакол нас», што з'явілася на папірах бібліятэкі нашага ўніверсітэта.

Нездарма яе вкладка сімвалічнага чырвонага колеру і на ёй знак радыяцыйнай небяспекі.

ЧЕРНЫЙ АИСТ НАД БЕЛОЙ РУСЬЮ
(ВОСПОМИНАНИЯ О ЧАЗС)

Наверное, я могу считать себя очень счастливым человеком. За моими плечами учеба в журналистском классе СШ №44, стажировка в польских СМИ, на гомельском телевидении, работа на радио, победа в одном из туров конкурса «Абитуриент журфака-2000»... За свою недолгую жизнь мне много чего можно вспомнить... Но навсегда в памяти останется поездка на Чернобыльскую атомную станцию...

Не едь туда...

Там страшно!

Одни из моих многочисленных родственников живут на Украине, и каждое лето я отываю у них. «Дышь чернобыльским воздухом, тебе мало...», «Съездиши ТУДА (причем это слово произносилось как в американских ужастиках), тебя будут дразнить чернобыльским ежиком...», — отговаривали меня знакомые... Но желание увидеть то, что привнесло нам столько горя, пересилило все отговоры...

Белая ворона...

В конце 1999 года я оказалась в числе участников проекта, организованного Национальной радио Украины, городским комитетом по делам молодежи и семьи города Славутича, а также пресс-агентством «Маг...».

Местом сбора всех добровольцев-журналистов был выбран город Славутич, который находится в 50-ти километрах от Чернобыля.

Наша группа «чернобыльских ежиков» состояла из молодежи

Михаил, рабочий:
— По мне, так без разницы: весна, зима... Наши девушки от этого некрасивее не станут, хотя... Разве что юбки покороче наденут. Одним словом, весна — хорошая пора года.

Дима и Антон, ученики 7 класса:

— Главное, чтобы родители заметили, что весна пришла и отпускали подольше гулять. И уроки сачковать можно (смеются). На вопрос «почему?», отвечают: «Пришла весна... Журчат ручьи».

Юлия, продавец:

— Главное, чтобы наши бесценные мужчины заметили, что весна все-таки пришла и не забывали дарить цветы нам, красивым и любимым женщинам... (А потом прибавляют): «Хотя бы полевые ромашки или одуванчики».

Сергей:

— Хочется, чтобы люди не боялись друг другу ульбаться. Вот тогда наступит настоящая весна.

Что еще добавить к последним словам?

Ольга МІНЕНКО, студентка гр. БЖ-52 філфака

БОЛЬ У НАШЫХ СЭРЦАХ

Нездарма яна стаіць на самым бачным месцы і мікволі прымушае ўспомінці аб трагедыі. Нездарма, бо хутка пойдзе 20-ты год з дня Чарнобыльской катастрофы.

Беларусы памятаюць пра трагедыю. Дарэчы, не только беларусы. Імя прафесара, кіраўніка інстытута радыялогіі імя Отa Хуга Эдмунда Ленгфельдэра добра вядома ў Рэспубліцы Беларусь. Гэтыя грамадзянін Германіі, вучоны-медык сваім чулым сэрцам успрыняў чарнобыльскую бяду і робіць вельмі важную практичную справу па змяншэнню яе наступства. З дапамогай Мюнхенскага інстытута прафесар адкрыў Цэнтр шытападобнай зализы на базе Гомельскага абласного эндакрыналагічнага дыспансера. Невыпадкова для гэтага

праекта быў абраны Гомель, таму што большасць выпадкаў паталогіі шытападобнай зализы пасля Чарнобыльской катастрофы выяўлялася і выяўляеца ў Гомельской вобласці.

Цэнтр працуе ўжо 12 год: гэта сведчыць аб тым, што вельмі цяжка выпраўіць напрацягу дзесяцігоддзяў і нават стагоддзяў тое, што здарылася за хвіліну. На жаль, дзень Чарнобыльской катастрофы не абысці і не абліндуць. Гэта ўжо гісторыя, занатаваная ў кнігах, гэта боль, схаваны ў сэрцах тысяч беларусаў, гэта жах перед веданнем таго, што Чарнобыль побач і яшчэ не скончылася яго эпоха.

Т. СКОБЕЛЕВА,
студэнтка гр. БЖ-52
філфака.

Саркофаг...

4-й энергоблок, взорвавшися в 1986 году, теперь представляет собой общую могилу, засыпанную камнями, бетонными плитами, кирпичами... Наш гид Александр сказал, что отходы надежно захоронены.

Вымершая Припять

В апреле 1986 года город Припять выселили полностью, но память о жителях навсегда останется там. Запущенные дома, разрушенные постройки, кучи из старого хлама (стулья, сломанные столы, игрушки...).

«Пустите меня домой...»
или Мікита

Александр рассказал нам, что жители выселенной Припяти до последнего верили, что смогут вернуться домой. Один случай потряс его. Город оцепили солдаты, а люди хотели вернуться к себе домой... За паспортами, вешами... Солдаты не пускали, а жители плакали. Одна бабуля на коленях ползала, прося пустить ее хоть на полчаса... В ее старой хате остался ребенок («дитятко»). Солдаты перепугались, ведь все до этого обшарили... А этим «дитяткам» оказалася единственный «родственник» старушки — драный кот Мікита...

«Память — в Славутиче...»

После аварии в 50-ти километрах от ЧАЭС был построен город энергетиков — Славутич. В апрельскую ночь, на 26-го, на центральной площади звонят колокола Чернобыля. Там стоит памятник с фотографиями погибших ликвидаторов. И горят свечи... Их воск медленно стекает вниз, будто слезы. Слезы боли и горя...

Ольга МІНЕНКО,
студэнтка гр. БЖ-52 філфака.

ГОМЕЛЬСКІ ДЗЯРЖАУНЫ
УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф.СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасад на 5-гадовы тэрмін на кафедрах:

- філософіі — загадчыка кафедры, дацэнта (2);
- фізвыхавання і спорту — старшага выкладчыка, выкладчыка (5);
- рускага, агульнага і славянскага мовазнайства — прафесара;
- хіміі — загадчыка кафедры;
- палітычнай сацыялогіі — дацэнта;
- атаматызаваных сістэм апрацоўкі інфармацыі — асістэнта;

- тэорыі і практыкі англійскай мовы — выкладчыка (6);
- англійскай мовы — выкладчыка;
- вышэйшай матэматыкі — прафесара;
- матэматычнага аналізу — прафесара;
- дыферэнцыяльных ураўненняў — асістэнта;
- алгебры і геаметрыі — прафесара;
- матэматычных праблем кіравання — асістэнта;
- даваузскай падрыхтоўкі і прафарыентацыі асістэнта (2);
- сацыяльнай і педагогічнай псіхалогіі — асістэнта;
- батанікі і фізіялогіі раслін — асістэнта (2), дацэнта;
- фізіялогіі чалавека і жывёлін — асістэнта;
- геалогіі і разведкі карысных выкапняў — асістэнта (2);
- экалогіі — асістэнта;
- лесагаспадарчых дысцыплін — загадчыка кафед-

Спорт

НА ТАТАМІ — КАРАТЫСТЫ

Звыш за 200 удзельнікаў сабрала адкрытае асабістое першынство Беларусі па карата сярод мужчынскіх і жаночых каманд, якое праходзіла ў г. Мінску. У ім прынялі ўдзел зборныя каманды абласцей і стаўліцы, а таксама прадстаўнічыя месцы.



культуры Глеб Гуцай заваяваў бронзавы медаль.

Першакурснік факультэта фізічнай культуры Клім Гуцай (71,0 кг) і Аляксей Мельнікай (76 кг) занялі чацвертыя месцы.

Да гэтага неабходна дадаць, што рыхтавалі на шырокім зборніцтве студэнты, што выступалі за спаборніцтваў і гарантавалі ўспехі.

У вагавай катэгорыі да 65 кг трэцякурснік факультэта фізічнай культуры

РАСТУЦЬ РАДЫ МАЙСТРОУ

У г. Палацку завяршыўся чэмпіянат Беларусі па паўэрліфтнгу (сілавое трохбор'е), дзе спрэчку за ўзнагароды вялі зборныя каманды абласцей і г. Мінска.

Студэнт-завочнік спецыяльнасці фізічнай культуры Андрэй Хрушчоў, які выступаў у вагавай катэгорыі да 60 кг, заваяваў залаты медаль. Узнагарода такай жа вартасці і ў выпускніка гітарычнага факультэта Валерыя Лісейчыкава (52 кг), які працягвае трэніравацца і выступаў за наш універсітэт.

Другакурснік факультэта фізічнай культуры Арцём Сяргеенка (75 кг) узнагароджаны бронзовым медалём.

Важна падкрэсліць, што трэх вышэйназываныя чэмпіёны ўпершыню выканалі нарамату «Майстар спорту Рэспублікі Беларусь».

Рэкардсмен Беларусі, майстар спорту другакурснік факультэта фізічнай культуры Аляксей Мікалаенка (75 кг) вярнуўся з чэмпіянату з сярэбранай ўзнагародай.

Трэніруе нашы аслікаў майстар спорту, чэмпіён Еўропы сярод ветэранаў, старшы выкладчык факультэта фізічнай культуры У.А. Галавач. Больш за тое, у нашім трэнажорнай зале, дзе праводзяцца вучэбныя курсы (за вучэбнымі корпусамі №1), Уладзімір Аляксандравіч падрыхтаваў 25 (!) майстроў спорту Беларусі.

Так і хочацца называць гэту нашу трэнажорную залу кузня майстроў спорту. Падобнага аналага ў нашым універсітэце няма.

У КРОКУ АД П'ЕДЭСТАЛА

У г. Мінску прайшлі спаборніцтвы па цяжкай атлетыцы ў праграме Рэспубліканскай студэнтскай універсітэды, дзе за ўзнагароды змагаліся больш дзесяці каманд.

У агульнакамандным заліку ў першай групе вну прызначаваўся тройка настуپні: Беларускі дзяржуніверсітэт фізічнай культуры, Гродзенскі і Магілёўскі дзяржуніверсітэты.

Студэнты ГДУ апынуліся ў юроку ад п'едэстала гонару — занялі чацвертую месцу. Не трэба строга судзіць іх, пасля вялікага

Будьте здоровы!

ГЛАВНОЕ — ЧИСТОТА И ГИГИЕНА

Казалось бы, многие болезни безвозвратно ушли в прошлое. Благо, цивілізация этому способствовала. Но реальность показала, что рано обольщаться. Например, нередки случаи выявления такого заразного заболевания как чесотка. И среди студенческой молодежи, особенно той ее части, что проживает в общежитиях, она встречается. Так, в ГГУ выявлено 8 ее случаев.

Что надо знать, чтобы предсторечь себя от подобных заболеваний? Об этом — в нижепубликуемом материале.

Чесотка — заразная кожная болезнь, вызываемая проникновением в кожу человека и животных чесоточного клеща, именуемого в народе зуднем. Как правило, человек заражается при непосредственном контакте с больным, использовании его белья, одежду и других предметов. В редких случаях человек заражается от больного животного.

Основным симптомом является зуд, регулярно усиливающийся в вечернее и ночное время, а также в тепле. Нередко у больного развивается вторичная бактериальная инфекция.

Наиболее характерными признаками чесотки являются чесоточные ходы — сероватые извилистые линии с пузырьком на конце, пробуравляемые в поверхностных слоях кожи самкой клеща; пузырьковая и узелковая сыпь. Излюбленное расположение ходов и высыпаний: на коже

межпальцевых складок кистей рук; в области лучезапястных и локтевых суставов; на туловище; на соксах; на ягодицах; на наружных половых органах.

Зуд, причиной которого является поражение кожи клещами, начинается непосредственно после внедрения клеща в кожу. Он свидетельствует об аллергической реакции на присутствующих под кожей чесоточных клещей, их яйца и экскременты.